

# Хроника

---

---

## НЕРУШИМОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО УЧЕНЫХ БРАТСКИХ СТРАН

Выступление  
президента НАН РК, академика М. Журикова  
к 75-летию НАН Кыргызской Республики  
(13.11.2018 г.)

Национальная академия наук Кыргызской Республики отмечает 75-летие со дня основания.

Создание академии наук в Киргизии, несомненно, сыграло огромную роль в дальнейшем развитии и процветании Республики. За 75 лет своего существования НАН Кыргызстана получила признание не только в республике, но и далеко за ее пределами.

Казахстан и Киргизия имеют богатую историю культурного и научного сотрудничества. Казахстан и Кыргызстан во все времена были братскими и союзническими государствами и стратегическими партнерами.

Нас связывают не только 25 лет отношений новейшей истории – наши связи имеют очень глубокие исторические корни, еще со времен начала цивилизации тюркского мира.

Следует отметить, что помимо четвертьвекового юбилея дипломатических отношений, наши страны в 2017 году отпраздновали еще одну важную для двустороннего сотрудничества дату – 20-летие подписания Договора о вечной дружбе – один из основополагающих для развития партнерства документов.

За прошедшие четверть века мы достигли многих успехов практически во всех областях: экономической, политической, гуманитарной... Для молодых государств в современном мире это уже немало в условиях постоянной и жесткой конкуренции, geopolитических трансформаций и технологического прогресса. Важно и то, что мы не растеряли опыт прошлых отношений. Более того, мы постарались его приумножить, что выразилось в современной политике региональной и континентальной интеграции.

У Казахстана и Кыргызстана весьма солидная договорно-правовая база, которая насчитывает более 150 различных документов. Хочу отметить, что в свою очередь между нашими академиями наук был также подписан Договор о сотрудничестве, кроме того, мы тесно взаимодействуем в рамках ШОС, МААН и других организаций.

Следует отметить, между учеными Казахстана и Киргизии развивается сотрудничество в области науки и образования, регулируемое межправительственным Соглашением о сотрудничестве в области образования и науки, подписанным в 2006 году, согласно которому обе стороны осуществляют сотрудничество в таких областях, как:

- обмен информацией о системе образования и реформах, проводимых в образовательной сфере;
- обмен учебными и учебно-методическими материалами;
- обмен обучающимися, педагогическими и научно-педагогическими работниками;
- обмен нормативными правовыми актами по вопросам образования и т.д.

Сегодня в кыргызских вузах обучаются студенты из Казахстана, и осуществляется обмен магистрантами из обеих стран. Сотрудничество между учеными Казахстана и Кыргызстана продолжает развиваться в области гуманитарных наук: истории, политологии, социологии, естественно-технических наук, а также осуществляется в форме совместных научных исследований, конференций, семинаров. Пользуясь случаем, хотел бы поблагодарить наших кыргызских коллег за предоставленное право защищать ученыe степени и звания молодым казахстанским ученым.

Дорогие коллеги! Волею судьбы в разные годы многие кыргызы оказались в Казахстане. В Астане в 2006 году была создана Ассоциации кыргызов Казахстана «Манас», которая консолидировала многочисленную кыргызскую диаспору, широко рассредоточенную по всей территории Казахстана, и объединила локальные национально-культурные образования в единую Ассоциацию. Отныне согласно казахстанскому законодательству кыргызы, проживающие в Казахстане, получили возможность выдвигать собственного кандидата в Мажилис на последующих парламентских выборах. Это является свидетельством того, что казахский и кыргызский народ связывает глубокая дружба, общность культуры, языка, традиций, духовных ценностей, которые необходимо сохранить и приумножить для будущих поколений. Мы помним, как в тяжелые времена, наступившие после декабрьского восстания в 1986 году в г.Алматы казахской молодежи против шовинистических решений ЦК КПСС во главе с Горбачевым М.С., киргизская молодежь их поддержала и готова была прийти на помощь своим братьям по крови.

Дорогие коллеги! НАН РК вот уже на протяжении 72-х лет выпускает 8 научных журналов, пропагандирующих достижения казахстанской науки, которые направляются в национальные библиотеки 73-х стран мира, часть из них включены в международную базу «Scopus» и Clarivate Analytics, что подтверждает их высокий международный рейтинг. Многие ученые Кыргызстана являются авторами, членами редколлегий и рецензентами наших журналов, за что мы бесконечно благодарны. Это академик Эркебаев Абдыгани Эркебаевич, доктор физико-математических наук, проф. Джунушалиев В.Д. и многие другие.

12 декабря 2018 года весь мир будет отмечать 90-летие великого кыргызского писателя, академика Чингиза Айтматова. Казахстан принимает активное участие в мероприятиях, посвященных этой дате. Чингиз Айтматов является не только народным писателем Кыргызстана, но и Казахстана, достоянием и гордостью всего тюркского мира. В свою очередь НАН РК, все казахстанцы примут активное участие во всех мероприятиях, посвященных юбилею вашего великого земляка.

Дорогие кыргызские коллеги! В этот торжественный день мы разделяем вместе с Вами радость достигнутых успехов. Несомненно, сотрудничество наших академий открывает новые перспективы в интересах наших государств. Мы уверены, что оно будет крепнуть и развиваться на благо наших народов.

Желаю дальнейшего процветания Национальной академии наук Кыргызской Республики, творческих достижений кыргызским коллегам, счастья и благополучия братскому кыргызскому народу.